



# 習近平：統籌建設與備戰 隨時應對各種局面

詳刊A2

## 熱議兩會「愛國者治港」話題

# 治港六大能力 愛國者具備了嗎？

落實  
愛國者治港



中央出手完善香港選舉制度、落實「愛國者治港」，成為正在舉行的全國兩會的熱話。香港文匯報昨日訪問多位香港政界人士，他們均認為，要落實好「愛國者治港」原則，愛國只是基本的必然要求，過硬的治港能力正是完善選舉制度後面臨的最大考驗。總括而言，要帶領香港達至良政善治必須具備六大能力：政治判斷能力、把握大局能力、體察民情能力、推陳創新能力、前瞻跨界能力、協同作戰能力。他們都認為，由愛國者組成的治港團隊具備了這些能力，就能帶領香港揚長避短、扭轉困局，在新的時代背景下再創輝煌。

●香港文匯報記者 鄭治祖



「體察民情能力」是治港者必備要求。圖為林鄭月娥探訪流浮山鄉村的長者。資料圖片

港府數次封區強檢行動，是「協同作戰能力」的成功例子。資料圖片



## 政治判斷能力

要扭轉香港整體利益被攪炒分子騎劫的局面，治港的愛國者必須要有政治判斷能力。全國港澳研究會副會長劉兆佳表示，近年政府膽識不足，做事怕被批評反對，現時有中央撐腰，應挺起胸膛做事。

劉兆佳指出，在香港，這種政治判斷能力可分為幾方面，首先是要對國家狀況、「一國兩制」政策等方面有深入了解，明白香港與國家唇齒相依的關係，亦要清楚意識外界對國家、對香港的打擊意圖，同時要對香港面對的重要問題有了解，建立有利於「一國兩制」、擁護基本法及特區

與中央關係的論述。同時，愛國者更要善於接觸聯繫群眾。

他說，這不是對個別人士的要求，而是整個管治團隊中要各有所長，並取長補短，以集體智慧去應對不同議題，要有歷史視野、國際視野、戰略思維，最關鍵還是要有勇氣、有擔當，為市民服務，以社會福祉為重。

全國人大常委譚耀宗認為，治港愛國者的政治判斷力，其實就是要做到按憲法、基本法、香港國安法等相關法律依法行事，要做到擁護基本法、效忠中國香港特區。

## 把握大局能力

民建聯主席李慧琼表示，愛國者只是最低標準，要治港還要有能力、敢擔當，有關人士須站得高、看得遠，了解國際形勢、香港問題，並積極推動發展。

李慧琼說，今年全國兩會為香港帶來不少好消息，尤其是「十四五」有關香港的內容豐富，要支持香港提升國際金融、航運、貿易中心和國際航空樞紐地位，強化全球離岸人民幣業務樞紐、國際資產管理中心及風險管理中心功能等，「這裏是充滿契機的，所以（愛國的治港者）應積極作為，把握機會，充分與內地省市合作，積極主動提議和爭

取相關措施，急起直追，以達至雙贏，否則只會落後。」

她說，粵港澳大灣區的機遇同樣不容忽視，治港者應有把握大局的能力，推出相關政策，助港資企業、青年、專業人士參與發展。

工聯會會長吳秋北表示，香港發展與國家一直息息相關，香港更要把握「十四五」規劃及大灣區等機遇，故治港者必須了解內地，有開闊視野，掌握國家發展情況，再帶領香港整體作出部署，影響大家一起拚搏奮鬥，借助內地的大市場，帶動香港這個地方的發展。

## 體察民情能力

要做到良好管治，有關愛國者還要體察民情。工聯會立法會議員陸頌雄認為，體察民情的能力反映於管治者對香港的階級矛盾、貧富懸殊、資源分配不公有理解，並要「貼地」，與基層有接觸，了解市民生活及體恤他們的心聲。

以香港現況為例，陸頌雄說，治港者必須解決住屋等主要問題，不能只停在自己的階層看待現況，還要看社會的整體利益、普羅市民的看法，實現社會平衡，而非只讓既得利益者盡取紅利。

他以現時的失業問題嚴峻為例，指治港者要想辦法提振經濟，甚至推出破格措

施，真正應對問題，「大家都要有承擔，不能只靠政府。」

民建聯立法會議員柯劍盛表示，有關「愛國者治港」的原則，愛國只是基本要求，要治港必須要體察民情、接地氣，了解不同持份者的意見，推動社會凝聚共識。

他認為可以參考新加坡的做法，讓問責官員在地區開設辦事處，進一步接觸市民，代議士亦要加強與市民的溝通，真正做到上情下達。

柯劍盛強調，「愛國者治港」不是要做應聲機器，而是要作出愛之深、責之切的建設言論，並走入社區，全方位地做好相關工作。

## 推陳創新能力

治港者作為香港的帶頭人，必須有能力、有魄力推陳創新，大膽摒棄不適宜的經驗。港區全國人大代表盧端安認為，港英時期留下的很多思想未必適用於回歸後的香港，香港留傳和沿用的當時的思想和制度，亦未必是金科玉律，治港者需要用辯證的思維審視。例如在港英時期，英國政府為方便管治香港，鼓吹所謂公務員「中立」，在回歸後顯然不適用，因為香港是國家的一部分，治港者必須愛國。

他認為，一切照舊，不因應時代而改變，是當前香港常常陷入的盲區，治港者作為帶頭人，不能墨守成規、過分保守，應該按照香港現

時的情況，大刀闊斧改變。

港區全國人大代表黃均瑜認為，破格求變是解決香港深層次矛盾的必要方法，因此治港者必須要有魄力、有擔當。他說，因循守舊是沒有風險的做法，而求變則需要承擔風險，作為治港者需要承擔風險的能力，需要不斷改善過往做法。

他強調，當前香港出現民粹化的情況，但若治港者提出的政策確實是經過深思熟慮並且符合香港長遠利益的，即使市民一時不理解，亦要積極解說、說服，爭取更多的支持者，令有利於整體利益的政策得以推行。

## 前瞻跨界能力

時代發展迅速，當下治港者的前瞻跨界能力，對香港發展產生的影響會較以往更大。前海管理局香港事務首席聯絡官、港區全國人大代表洪為民認為，治港者要有前瞻眼光，積極帶領香港在影響未來的主要方面着力發展。例如數字時代下，科技互聯網發展至關重要。

他認為，治港者首先要具備互聯網思維，學會用市民樂於使用的新方式和市民溝通，亦可以用相關思維和科技豐富治理手段，例如政府可利用科技分析輿情把握民情，或做其他大數據分析等，從而為市民提供更準確、細緻的服務。

民建聯立法會議員、資訊科技及廣播事務委員會主席葛珮帆表示，無論是時代發展的需要，完成好國家戰略發展中對香港的定位，還是更好地服務市民，都要求治港者具備超前的眼光。以創科發展為例，香港近年雖已加大投入，但相關方面的整體水平仍然滯後。

她說，科技發展要「門快」，但即使特區政府內部有部門想應用新科技，申請程序依然冗長，諸如此類的制度明顯限制科技的發展應用，而這種情況的出現，說明治港者缺乏相關思維，亦證明了治港者具備相關能力的必要性。

## 協同作戰能力

凝聚愛國愛港力量協同作戰，是治港者必備的能力之一。行政會議成員、新民黨主席劉淑儀表示，香港特區實行以行政長官為核心的行政主導體制，行政長官作為治港者，不僅要確保行政機關順利施政，亦要和立法會不同政黨有效溝通合作，向司法機關說明「一國兩制」下的憲制安排，聆聽市民聲音，還要在必要時向國際社會解說部分議題等，因此十分考驗和需要協同合作的能力。

新民黨立法會議員容海恩坦言，過往見到有治港者只顧自己部門眼前工作而不考慮香港整體利益的情況需要改善。她認為，需要有意識建立不同治港者的聯繫，治港者亦要有意識拒絕用狹隘的思想對待工作，要主動擔當，將香港甚至國家的整體利益融入自己工作的理念中。

民建聯副秘書長顏汶羽認為，無論是官員還是建制派等治港者都要明白，香港的整體利益凌駕於自己的利益之上，大家的最終目標都是為香港市民服務，所以有協同作戰的基礎。

他強調，愛國者分布在香港的不同團隊、不同界別，治港者需要有能力兼顧不同階層、群體的利益，從而凝聚共識，團結更多的治港者協同合作，令香港的整體利益最大化。

尚有兩會新聞刊：

A2-A12

### 3月10日兩會看點

#### 十三屆全國人大四次會議

上午9:00

●代表小組會議審議最高人民法院工作報告、最高人民檢察院工作報告

下午3:00

●代表小組會議審議關於政府工作報告、「十四五」規劃和2035年遠景目標綱要草案、年度計劃、年度預算的四個決議草案

#### 全國政協十三屆四次會議

上午9:00

●舉行政協第十三屆全國委員會常務委員會第十六次會議

下午3:00

●全國政協十三屆四次會議開幕會

#### 記者會

下午2:05

●舉行第三場「委員通道」採訪活動

整理：香港文匯報記者 張帥